

习近平会见蒙古国总统呼日勒苏赫

新华社北京 10 月 19 日电 (记者
温馨 陈旭)10 月 19 日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三
届“一带一路”国际合作高峰论坛的蒙古国总统呼日勒苏赫。

习近平指出,蒙古国是共建“一带
一路”的天然伙伴,也是最早支持“一
带一路”倡议的国家之一。10 年来,双
方深入对接发展战略,在贸易投资、互
联网互通、民生工程等方面合作取得可
喜成果。共建“一带一路”倡议同蒙古
国“草原之路”发展战略有着广阔合作
空间。希望蒙方依托自身联通欧亚的
地理条件,为高质量共建“一带
一路”发挥更大作用。

习近平指出,中方愿同蒙方坚持

相互尊重独立、主权和领土完整,支持
彼此维护核心利益,筑牢两国命运共
同体的根基。中方将一如既往帮助蒙
古国振兴经济,有序推进相关口岸建
设,开辟两国互联互通新通道。中蒙荒
漠化防治合作中心已经成立,中方愿
继续支持蒙方“种植十亿棵树”计划,
携手开展生态文明建设。中方愿拓展
中蒙俄三方合作,稳步推进三国经济
走廊建设。

呼日勒苏赫表示,祝贺中方成功举
办第三届“一带一路”国际合作高
峰论坛,此次论坛成果有助于实现联合
国可持续发展目标,将为世界经济增
长注入新的强劲动力。蒙方将发展对
华关系作为外交政策首要方针。明年

蔡奇、王毅参加上述活动。

习近平会见土库曼斯坦民族领袖、 人民委员会主席别尔德穆哈梅多夫

新华社北京 10 月 19 日电 (记者
温馨 侠克)10 月 19 日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三
届“一带一路”国际合作高峰论坛的土
库曼斯坦民族领袖、人民委员会主席
别尔德穆哈梅多夫。

习近平指出,中国是土库曼斯坦值
得信赖的朋友和伙伴。今年 1 月,我和
谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫总统共
同宣布将两国关系提升为全面战略伙
伴关系、在双边层面践行命运共同体,开
启两国关系发展新篇章。发展中土全
面战略伙伴关系符合两国根本利益,也
是两国人民的共同期盼。中方愿同土方一
道,继续秉持相互尊重、互利共赢原则,
推动两国关系行稳致远。

习近平强调,相互支持是中土命

运共同体的核心要义。中方赞赏土方
在涉及中国核心利益和重大关切问题上
始终给予中方有力支持,我们将继续支
持土方维护国家主权、安全、发展
利益,走符合本国国情的发展道路。中
方愿同土方加强“一带一路”倡议同
“复兴丝绸之路”战略对接,让古丝绸
之路成为新时代的“幸福路”。双方要
提升两国贸易规模,扩大医疗卫生、体
育、旅游等领域合作,搞好互办文化年
活动,早日在土建成鲁班工坊。中方愿
同土方落实好中国-中亚峰会成果,更
好推进各领域合作。

别尔德穆哈梅多夫表示,土中两
国拥有深厚睦邻传统,友谊历久弥
坚。古丝绸之路将土中两国人民联结
在一起,推动了世界文明进步。今天,

两国领导人共同见证签署经济技
术合作协定等双边合作文件。

蔡奇、王毅参加上述活动。

习近平会见柬埔寨首相洪玛奈

新华社北京 10 月 19 日电 (记者
温馨 吉宁)10 月 19 日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三
届“一带一路”国际合作高峰论坛的柬
埔寨首相洪玛奈。

习近平指出,中柬建交 65 年来,两
国相互尊重、相互信任、相互支持、相互
成就,树立了大小国家平等相待、互利
双赢的典范。中柬都是重情义的国家,
中柬铁杆友谊牢不可破。双方要常来常
往,保持高层战略沟通,用好两国政府
间协调委员会机制,落实好构建新时代
中柬命运共同体行动计划,推动中柬关
系好上加好。

习近平强调,共建“一带一路”给柬
埔寨带来了实实在在的发展机遇。中方
愿秉持共商共建共享原则,推动“一带
一路”倡议同柬埔寨“五角战略”对接,
加快充实中柬“钻石六边”合作架构,打
造好“工业发展走廊”和“鱼米走廊”,推
动更多惠民工程落地生根。中方支持柬
埔寨机场、文物古迹修复等项目,欢迎更多
柬埔寨农产品进入中国市场,鼓励更多
中国游客赴柬旅游。我愿同你一道宣布,
将 2024 年确定为“中柬人文交流年”。

洪玛奈表示,昨天我认真聆听了习
近平主席在第三届“一带一路”国际合
作高峰论坛开幕式发表的主旨演讲,习
东积极支持。

蔡奇、王毅参加会见。

习近平会见莫桑比克总理马莱阿内

新华社北京 10 月 19 日电 (记者
许可 吉宁)10 月 19 日晚,国家主席习
近平在人民大会堂会见来华出席第三
届“一带一路”国际合作高峰论坛的莫
桑比克总理马莱阿内。

习近平指出,中莫是风雨同舟、患
难与共的真朋友、真兄弟。我高兴地看
到,中莫共建“一带一路”合作取得丰
硕成果。中方愿同莫桑比克等非洲国家
高质量共建“一带一路”,促进“支持
非洲工业化倡议”、“中国助力非洲农
业现代化计划”、“中非人才培养合作
计划”三项合作举措落地实施,加强政
策对接和合作规划,分享发展机遇、共
享发展成果,助力非洲国家加快现代

化进程。习近平强调,中方愿同莫方不断
深化中莫传统友好,加强战略协调,推
动中莫全面战略合作伙伴关系不断得
到新发展。中方支持莫桑比克维护国
家主权、安全、发展利益,走符合自身
国情的发展道路。双方要深化能源、农
业等领域合作,推动教育、文化、地方、
民间交往交流。中方愿同莫方在联合国
等多边平台加强沟通,推动落实全球发
展倡议、全球安全倡议、全球文明
倡议。

马莱阿内表示,很高兴来华出席第
三届“一带一路”国际合作高峰论坛。
此行加深了我们对中国和“一带
一

蔡奇、王毅参加会见。

习近平会见新开发银行行长罗塞夫

新华社北京 10 月 19 日电 (记者
许可 张晓)10 月 19 日晚,国家主席习
近平在人民大会堂会见新开发银行行
长罗塞夫。

习近平指出,2014 年,我们在巴西
共同见证了新开发银行的诞生。近年
来,新开发银行成绩斐然,不断发展壮
大。当前,世界各国风险危机交织叠
加。新开发银行作为国际金融体系中
的重要新兴力量,应该发挥应有作用,
打造 21 世纪新型多边开发机构,推
进国际金融体系向着更加公正合理的

方向发展,切实增强新兴市场和发展
中国家的代表性和发言权。欢迎新
开发银行参与“一带一路”倡议和全球
发展倡议,助力落实联合国 2030 年可持
续发展议程,帮助更多发展中国家实
现现代化。中方将一如既往支持新开发
银行工作,并为你在华履职提供支持。

罗塞夫表示,非常高兴参加第三
届“一带一路”国际合作高峰论坛。当
前国际形势下,需要世界各国采取共
同行动,应对共同挑战。加强基础设施
建设和互联互通,对于发展中国家实

蔡奇、王毅参加会见。

习近平会见刚果(布)总统萨苏

新华社北京 10 月 19 日电 (记者
许可 林苗苗)10 月 19 日下午,国家主
席习近平在人民大会堂会见来华出席
第三届“一带一路”国际合作高峰论坛
的刚果(布)总统萨苏。

习近平指出,刚果(布)是共建“一
带一路”的积极参与方和重要合作伙
伴。双方秉持和平合作、开放包容、互
学互鉴、互利共赢的丝路精神,推进友
好合作,取得了实实在在的成果。刚果
(布)国家一号公路等项目成功实施,堪
称典范。中刚是真朋友、好伙伴。中方珍
视两国情谊,愿同刚方在“一带
一路”、中非合作论坛等框架内加强务实
合作,探索和培育数字经济、绿色发展等合
作。

萨苏表示,共建“一带
一路”是一项伟
大的工程,为世界提供了崭新的包容
发展的新模式。第三届“一带
一路”国际

增长点,推动中刚全面战略合作伙伴
关系不断迈上新台阶。

习近平强调,理念相近、相互信
任、相互支持是中刚关系行稳致远的
法宝。感谢刚方在涉及中国核心利益
和重大关切问题上给予中方坚定支
持,中方支持刚果(布)维护国家独立
自主、反对外来干涉,坚持走符合自身
国情的发展道路,支持刚果(布)在国
际和地区事务中发挥更大作用,愿同
刚方密切多边协作,推动构建更加公
正合理的国际秩序。

萨苏表示,共建“一带
一路”是一项伟
大的工程,为世界提供了崭新的包容
发展的新模式。第三届“一带
一路”国际

合作高峰论坛圆满成功,体现了刚果
(布)等参与国家对“一带一路”倡议的
坚定支持。中国是推动世界经济增长的
主要贡献者,刚方由衷钦佩中国发展取
得的伟大成就,愿同中方以庆祝明年建
交 60 周年为契机,推动刚中关系进一
步发展。刚方坚定奉行一个中国政策,
期待同中方继续相互支持,加强基础设
施、绿色能源等领域务实合作,密切在
中非合作论坛等框架下沟通协作。刚方
积极支持习近平主席提出的全球发展
倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,相
信上述重要倡议有利于维护多边主义
和国际公平正义。

蔡奇、王毅参加会见。

习近平会见埃及总理马德布利

新华社北京 10 月 19 日电 (记者
温馨 张晓)10 月 19 日上午,国家主
席习近平在人民大会堂会见来华出席
第三届“一带一路”国际合作高峰论坛
的埃及总理马德布利。

习近平指出,埃及是首个同新中
国建交的阿拉伯和非洲国家,中埃是
志同道合、彼此信任的好朋友,也是携
手发展、共同繁荣的好伙伴。10 年来,
中埃在共建“一带一路”框架内开展了
卓有成效的合作。中方支持埃及走符
合本国国情的发展道路,愿同埃及深
化发展战略对接,鼓励有实力的中国企
业赴埃及投资兴业,欢迎更多埃及及
优质产品进入中国市场。中方愿同埃
方落实好第三届“一带
一路”国际合
作高峰论坛成果,加强基础设施、农业技
术、可再生能源等领域合作,扩大人文
交流合作,不断推动中埃全面战略伙
伴关系发展。

习近平祝贺埃及获邀加入金砖合作
机制,指出中方愿同埃及加强在中
阿、中非框架下合作,以及在联合国、
金砖等多边平台协调配合,维护真正
的多边主义,维护国际公平正义和发
展中国家共同利益,为地区和世界注
入更多确定性和稳定性。

马德布利表示,祝贺中方成功举
办第三届“一带一路”国际合作高
峰论坛。埃方将中国视为新兴经济体和
发展中国家的榜样。感谢中方长期以来
给予埃及宝贵支持。共建“一带
一路”极大提高了埃及运输和物流水
平,有力促进了埃及经济发展。埃方期待
埃中关系在各领域取得更大发展,愿继
续积极参与共建“一带
一路”合作,期
待更多中国企业赴埃投资兴业,埃方
愿为此提供政策支持和安全保障。感

谢中国支持埃及加入金砖合作机制,
愿同中方密切多边协作,推动国际格
局更加平衡公正。

习近平就当前巴以局势阐明中方
原则立场,强调当务之急是尽快停火
止战,避免冲突扩大甚至失控、造成严
重人道主义危机。解决巴以冲突循
往复的根本出路是落实“两国方案”,
建立独立的巴勒斯坦国,实现巴以双
方和平共处。中方赞赏埃及为推动局
势降温发挥的重要作用,支持埃及开
辟人道主义走廊的努力,愿同埃及和
阿拉伯国家加强协调,推动早日全面、
公正、持久解决巴勒斯坦问题。马德布
利表示,埃及和阿拉伯国家高度赞赏
中方在巴勒斯坦问题上一贯秉持公
正立场,期待中方为解决当前危机发挥
更大作用。

蔡奇、王毅参加会见。

习近平会见泰国总理赛塔

新华社北京 10 月 19 日电 (记者
许可 罗鑫)10 月 19 日下午,国家主
席习近平在人民大会堂会见来华出席
第三届“一带一路”国际合作高峰论坛
的泰国总理赛塔。

习近平指出,赛塔总理把中国作
为东盟以外首个正式出访的国家,充分
体现泰国新一届政府对中泰关系的
高度重视。中泰毗邻而居,中泰友好深
深植根于两国人民心中。很高兴去年
11 月我对泰国访问的成果正在得到积
极有效落实。中方愿同泰方一道,不断
赋予“中泰一家亲”新的时代内涵,把
两国传统友好的优势转化为合作共赢
的动力。

习近平强调,中方支持泰国走符

合自身国情的发展道路,双方要继续
在涉及彼此核心利益和重大关切问题
上相互给予坚定支持。中泰要做高质
量共建“一带一路”的排头兵,加快中
泰铁路建设,拓展数字经济、绿色发
展、新能源等领域合作,扩大人文交
流。

习近平指出,赛塔总理把中国作
为东盟以外首个正式出访的国家,充分
体现泰国新一届政府对中泰关系的
高度重视。中泰毗邻而居,中泰友好深
深植根于两国人民心中。很高兴去年
11 月我对泰国访问的成果正在得到积
极有效落实。中方愿同泰方一道,不断
赋予“中泰一家亲”新的时代内涵,把
两国传统友好的优势转化为合作共赢
的动力。

赛塔表示,祝贺“一带
一路”倡议提出 10 周年以及第三
届“一带
一路”国际合
作高峰论坛成功举办。我由衷

钦佩习近平主席的远见卓识和中国
减贫成就,愿意借鉴中国治国理政经
验。泰方将认真落实去年 11 月习
近平主席访泰重要成果,同中方一道构
建更加稳定、更加繁荣、更可持续的
泰中命运共同体。台湾是中国领土不
可分割的一部分。泰方尊重中方核心
利益,坚定恪守一个中国原则。希望
双方深化各领域务实合作,共建泰中
铁路,推进中老泰联通发展构想。泰
方将全力保障中国公民在泰安全,欢
迎更多中国企业赴泰投资、更多中国
公民赴泰旅游。

双方发表《中华人民共和国政府
和泰王国政府联合新闻公报》。

蔡奇、王毅参加会见。

习近平会见巴基斯坦总理卡卡尔

新华社北京 10 月 19 日电 (记者
许可 陈旭)10 月 19 日晚,国家主席习
近平在人民大会堂会见来华出席第三
届“一带一路”国际合作高峰论坛的巴
基斯坦总理卡卡尔。

习近平指出,中国和巴基斯坦是全
天候战略合作伙伴和铁杆朋友,巴历届
政府都积极支持和参与“一带
一路”合
作。10 年来,中巴经济走廊取得丰硕成
果,有力推动巴基斯坦经济社会发展,
成为共建“一带
一路”的重要标志性工
程。中方愿同巴方弘扬传统友谊,深化
互利合作,加快构建新时代更加紧密的
中巴命运共同体。

习近平强调,中方赞赏巴方长期以
来坚定支持中方核心利益,将一如既往
支持巴基斯坦维护国家主权、独立和领

土完整,支持巴基斯坦自主选择符合本
国国情的发展道路。双方要以今年中巴
经济走廊建设 10 周年为契机,打造增
长、民生、创新、绿色、开放的走廊“升级
版”,加强产业园区、农业矿业、新能源
等领域合作,推动重大互联互通项目早
日落地并取得务实成果,欢迎更多巴基
斯坦优质农产品对华出口。希望巴方保
障在巴中国机构、人员安全。中方愿同
巴方加强在联合国、上海合作组织框架
内合作,促进地区团结合作,维护发展中
国家正当利益。

卡卡尔表示,祝贺“一带
一路”倡议 10 年来取得巨大成功。习近平主席在第三
届“一带
一路”国际合
作高峰论坛开幕式上的讲话非常深刻、极富远见。
习主席提出的八项行动不仅将加强世

界互联互通,也将推动全球治理体系更
加公正合理,为巴基斯坦和其他国家实
现更好发展提供重要机遇。中国式现代
化的成功实践为其他发展中国家树立了
榜样,提供了动力。中国推动构建人
类命运共同体,给其他国家带来信心和
希望。巴方坚定恪守一个中国原则,在
涉及中国核心利益问题上坚定同中国
站在一起,这是巴基斯坦的跨党派共
识。巴将是中国永远可信可靠的朋友,
永远不会允许任何势力破坏巴中友谊,
将继续致力于深化巴中全天候战略合
作伙伴关系。巴方愿同中方密切合作,
推动巴中经济走廊高质量发展。巴政府
将全力保障中国公民和机构在巴的安
全和利益。

蔡奇、王毅参加会见。

习近平向第五届中俄 能源商务论坛致贺信

新华社北京 10 月 19 日电 10 月
19 日,国家主席习近平向第五届中俄
能源商务论坛致贺信。

习近平指出,中俄是平等互利务
实合作的典范,为保障两国乃至全球
能源安全和可持续发展发挥了积极
作用。面向未来,中方愿与俄方一
道,高水平建设能源合作伙
伴关系,持续增强能源产业链供应链

韧性,为促进全球能源市场长期健
康稳定可持续发展,推动构建全球
清洁能源合作伙
伴关系作出更大
贡献。

同日,俄罗斯联邦总统普京也向
第五届中俄能源商务论坛致贺信。